

7. Дело № 2-13/2020 2-13/2020(2-1424/2019;)-М-1115/2019 2-1424/2019 М-1115/2019 от 6 июля 2020 г. по делу № 2-13/2020. – URL: <https://sudact.ru/regular/doc/oumzrDBShobx> (дата обращения: 05.09.2021).

8. *Имекова М. П.* Биобанк как объект прав // Журнал российского права. – 2020. – № 12. – С. 54–65.

9. *Клишас А. А.* Теория государства и права : учебник. – М. : Статут, 2019. – 512 с.

10. *Марченко М. Н., Дерябина Е. М.* Теория государства и права России : учебное пособие : в 2 т. Т. 2. Право. – М. : Проспект, 2019. – 280 с.

11. *Митукова Г. А.* Право на неприкосновенность частной жизни как конституционное право человека и гражданина : дис. ... канд. юрид. наук. – Екатеринбург, 2005. – 28 с.

12. *Морозова Л. А.* Теория государства и права : учебник. – 6-е изд. – М. : Норма, 2020. – 464 с.

УДК 349.2

*Громова Виктория Александровна,
магистрант, Костромской государственной университет,
г. Кострома*

*Gromova Viktoria Aleksandrovna,
undergraduate, Kostroma State University, Kostroma*

viktoria515g@mail.ru

ПРАВО НА ТРУД РЕБЕНКА И ЗАЩИТУ ЕГО ОТ ВСЕХ ФОРМ ЭКСПЛУАТАЦИИ

CHILDREN'S RIGHT TO WORK AND PROTECTION FROM ALL FORMS OF EXPLOITATION

В статье проведен анализ и исследование прав на труд ребенка и защиту его от всех форм эксплуатации. Цель исследования – анализ общей характеристики отечественных и международных универсальных стандартов защиты прав ребенка, становление законодательства о правах детей и его реализации в России. Определено, что актуальность исследования обусловлена тем, что работающие дети и подростки во многих странах не подходят под определение рабочей силы. Их относят к так называемым периферийным работникам, поскольку они вовлечены в периферийный, вторичный рынок труда.

The article analyzes and studies the rights to work of the child and its protection from all forms of exploitation. The purpose of the study is to analyze the general characteristics of domestic and international universal standards for the protection of children's rights, the formation of legislation on children's rights and its implementation in Russia. It is determined that the relevance of the

study is due to the fact that working children and adolescents in many countries do not fit the definition of the workforce. They are referred to as so-called peripheral workers, since they are involved in the peripheral, secondary labor market.

Труд ребенка, защита, эксплуатация труда, несовершеннолетний работник, права ребенка.

Child labor, protection, labor exploitation, minor worker, child rights.

Дети и подростки относятся к самым незащищенным группам работников наравне с женщинами, этническими и религиозными меньшинствами, пожилыми людьми и иностранцами без документов. Правила, защищающие рабочий стаж представителей первичного рынка труда, на вторичный рынок не распространяются.

Обеспечение прав ребенка относится к глобальным проблемам современности, в решении которых заинтересовано все мировое сообщество. Это объясняется определяющей ролью подрастающего поколения в гарантировании жизнеспособности общества и прогнозировании его будущего развития.

В промышленно развитых странах начала XX века не существовало стандартов защиты детей. Обычно они работали вместе со взрослыми в антисанитарных и небезопасных условиях. Растущее признание несправедливости их положения, вызванное более глубоким пониманием потребностей развития детей, привело к движению за улучшение их защиты.

Вопросы эксплуатации несовершеннолетних, будь то трудовая или сексуальная, неразрывно связаны с экономическими проблемами общества, имущественным расслоением, влекущим, помимо обнищания значительных масс населения, и разрушение института семьи, когда родители перестают выполнять функции защитников своих детей.

Все типичные проблемы реализации российского законодательства и функционирования государственных институтов присущи и сфере защиты прав детей [2].

Среди этих проблем – отсутствие разделения полномочий между федеральным и региональным уровнями власти; противоречия в законодательстве; отсутствие четкого разделения между федеральным и государственным бюджетами в части выплаты государственных субсидий на детей; содержание учреждений социальной поддержки; отсутствие работающих механизмов, обеспечивающих реабилитацию и интеграцию детей с ограниченными возможностями.

Трудности в семейных отношениях больше всего отражались на здоровье и благополучии детей. Например, с 1994 по 2003 гг. численность детского населения в России сократилась на 4,4 млн человек; около 80 % выпускников средних школ имеют значительные проблемы со здоровьем [1].

Система органов государственной власти отвечает за помощь детям в защите их прав и контроль за их реализацией. В нее входят органы образования, здравоохранения, по делам молодежи, опеки и попечительства, социальной защиты, комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, а также органы внутренних дел. Однако, как показывает практика, существующая система данных многочисленных органов далеко не совершенна. Все эти институты от-

носятся к исполнительной ветви власти, сфера их деятельности зачастую не может выходить за рамки полномочий ведомства, частью которого они являются, и неизбежными становятся межведомственные противоречия.

Среди других проблем, требующих правового решения, – принятие законов о специализированной системе ювенальной юстиции; развитие различных форм устройства детей, оставшихся без попечения родителей; защита детей от жестокого обращения, коммерческой и сексуальной эксплуатации; принятие правовых мер, направленных на предотвращение похищения родителей и незаконной передачи детей через государственные границы России; правовое просвещение детей, их родителей и должностных лиц, работающих с детьми; дальнейшее привлечение неправительственных организаций к работе по защите детей.

Рост числа детей-сирот и отсутствие эффективной правовой защиты детей от насилия в семье являются примерами не реализации декларированных прав [4].

Ключевой проблемой является отсутствие профилактики и работы, направленной на предотвращение нарушений в отношении детской эксплуатации. Существующая система направлена скорее на наказание, чем на улучшение. Например, исключительной мерой ответственности является лишение родительских прав, однако механизм восстановления в родительских правах крайне затруднителен для оступившегося родителя, которому зачастую проще оставить своего ребенка на попечение государства, чем доказывать свою способность осуществлять родительские обязанности. Аналогичным образом, власти обычно рассматривают насильственное поведение персонала в детских учреждениях, когда оно усугубляется, а затем преследуется как преступление. Применение международных правовых норм в России осложняется тем, что эти нормы редко пропагандируются и популяризируются в стране. Педагоги и социальные работники, занимающиеся вопросами детей, часто не знают основных принципов прав человека и международных требований в отношении прав детей, а в российских вузах такие вопросы не преподаются [3].

Эксплуатация детского труда является проблемой мирового масштаба. Грань между принудительной эксплуатацией и добровольной помощью ребенка очень тонкая. Многие семьи считают в порядке вещей ситуацию, когда их ребенок наравне со взрослыми трудится. Фактически наказаниям за эксплуатацию детского труда подвергаются только недобросовестные работодатели, которые должным образом не оформляют трудовые отношения с ребенком или вовсе не удосуживаются осведомиться о его возрасте.

Профилактические меры должны быть направлены на снижение уязвимости групп риска. Эти изменения должны начинаться с базовых структур, так как системные изменения в образовании или трудовая интеграция уязвимых лиц повышают качество жизни до разработки программ, направленных на повышение и укрепление потенциала и осведомленности местных властей.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. *Смирных С. Е.* Международно-правовое сотрудничество в борьбе с эксплуатацией детей. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/mezhdunarodno->

pravovoe-sotrudnichestvo-v-borbe-s-ekspluatatsiey-detey (дата обращения: 05.05.2021).

2. *Агракова Д. В.* Образование и развитие института социальной защиты детства в Российской Федерации. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/obrazovanie-i-razvitie-instituta-sotsialnoy-zaschity-detstva-v-rossiyskoy-federatsii> (дата обращения: 05.05.2021).

3. *Бочавер А.* Почему подростки не спешат взрослеть. – URL: <https://iq.hse.ru/news/202366945.html> (дата обращения: 10.05.2021).

4. *Леонтьева А. С.* Особенности регулирования труда работников, моложе 18-летнего возраста по нормам международного и зарубежного права // Вестник Марийского государственного университета. Серия: Исторические науки. Юридические науки. – М. : Институт научной информации по общественным наукам РАН, 2017. – С. 59–63.

УДК 342.3

Груздев Владислав Владимирович,
доктор юридических наук, профессор,
Костромской государственной университет, г. Кострома

Gruzdev Vladislav Vladimirovich,
doctor of Law, Professor, Kostroma State University, Kostroma

vgruzdev@ksu.edu.ru

Столяров Алексей Сергеевич,
аспирант, Костромской государственной университет, г. Кострома

Stolyarov Alexey Sergeevich,
postgraduate student, Kostroma State University, Kostroma

asstolyarov@yandex.ru

ЦИФРОВАЯ ТРАНСФОРМАЦИЯ КАК БОЛЬШОЙ ВЫЗОВ ДЛЯ РАЗВИТИЯ СОВРЕМЕННОГО ГОСУДАРСТВА

DIGITAL TRANSFORMATION AS A BIG CHALLENGE FOR THE DEVELOPMENT OF A MODERN STATE

В данной статье рассмотрено влияние процессов цифровой трансформации на государственное управление, описаны современные подходы и особенности определения проблем и способов их решения посредством закона «вызовов и ответов». Представлен опыт США и России по определению «больших вызовов» как объектов научного исследования. Высказано предположение, что результаты процессов цифровизации могут использоваться в каче-